

## 快写人物

CHARACTER SKETCHER



扫码看视频

5岁学棋,13岁成为国际象棋女子特级大师,16岁成为史上最年轻“棋后”,18岁入学北大,24岁赴牛津大学攻读硕士,26岁成为深圳大学最年轻的正教授……

翻开侯逸凡的履历,你会看到一个典型的“别人家的孩子”。

在斩获杭州亚运会国际象棋金牌之后,近日,侯逸凡又有了新身份——入职北大,成为体育教研部的一名教师。

两进北大、罗德学者、世界“棋后”,还不满30岁的侯逸凡,演绎了一段“开挂的人生”。

现代快报+记者 王卫

## 侯逸凡:学霸“棋后”



侯逸凡在杭州亚运会上斩获金牌 新华社发

## 最年轻的“棋后”

侯逸凡出生于江苏兴化,父母都是普通职工——父亲是法院的一名公职人员,母亲是医院的护士,两人都跟体育项目没有太大关系。

一个偶然的机会,侯逸凡接触到了国际象棋,父亲在发现了她的国象天赋之后,决定送她去学棋。刚满5岁,侯逸凡师从兴化棋手王宪,开始系统学习国际象棋。当时,学校里开设了国象启蒙课,还举办了校级比赛,侯逸凡当仁不让拿下冠军。

此后,侯逸凡开始参加校外比赛。2001年2月,7岁的侯逸凡在上海获得李成智杯全国少年儿童国际象棋冠军赛女子8岁组慢棋冠军和10岁组快棋冠军。两年后,成为国家棋协大师的侯逸凡,参加在希腊雅典举行的世界青少年国际象棋锦标赛,夺得少儿女子10岁组冠军,成为中国国际象棋史上年龄最小的世界冠军,并获得国际棋联大师称号,是中国年龄最小的国际棋联大师。

各类比赛为侯逸凡积累了丰富的实战经验,2003年,她顺利考上国际棋院,受到总教练叶江川的赏识。对弈时,成名已久的国际象棋大师叶江川惊讶地发现,这个9岁的孩子几乎可以识破他所有的弱点。就这样,侯逸凡被破格提拔为国际象棋国家队最年轻的队员,同年,她就在世青赛10岁以下女子锦标赛中获得第一名。

一路从江苏兴化走到北京,侯逸凡一步步迈向更大的舞台。

2010年世界女子国际象棋锦标赛上,16岁的侯逸凡登顶,成为史上最年轻的“棋后”。两年后的第十届直布罗陀国际象棋公开赛上,侯逸凡与7位男子国际特级大师过招,最终获得亚军,是10年来女棋手获得的最高成就。

在这届比赛上,侯逸凡还终结了“棋后”小波尔加20年不败的神话,被不少业内人士评价为“划时代的胜利”。

## 最大胆的决定

“划时代的胜利”的同一年,侯逸凡做了一个震惊国际棋坛的决定:去北大上学。

18岁,一个棋手最黄金的年龄,侯逸凡决定去上学。

那一年,徘徊在职业棋手和上学之间的侯逸凡,问了自己四个问题——

“进入高校就读,是不是自己一直希望去完成、去体验的事情?”“答案是肯定的。”

“它是否会有可能对你的职业生涯产生影响?”“也是肯定的。”

“这个潜在影响可能出现的,最坏的结果是什么?”“就是竞技成绩受到影响,并且可能下滑。”

“假设这种情况发生,自己到底能不能够接受这样一个结果,以及接受这个结果之后自己还有没有能力去改变它?”“首先我是可以接受这个结果的。而且我觉得自己还是有一定的信心,如果我真想回来,我仍然可以……那么,为什么不去试呢?”

尝试的结果,是北京大学国际关系学院多了一名新生。

如果你以为侯逸凡去北大只是为了去镀一层金、去拿一个北大的毕业证书,那你就大错特错了。

在北大,侯逸凡两次获得本科生学科考核第一,毕业时申请到“全球本科生诺贝尔奖”——

罗德奖学金,并以罗德学者身份进入牛津大学攻读硕士。罗德奖学金被称为史上最难申请的奖学金,每年申请者超过1.2万名,最终只有83人能脱颖而出,录取率仅0.7%。

上学的同时,在棋坛,侯逸凡也没有因为学业耽误夺冠,2011年、2013年和2016年,侯逸凡又三次夺得女子国际象棋世界冠军,成为国际象棋史上最年轻的“四冠棋后”。2017年,侯逸凡在第50届比尔国际象棋节特级大师组比赛中,战胜多位男子特级大师并夺冠,成为该赛事历史上首位夺得特级大师组冠军的女棋手。

## 最年轻的正教授

求学北大和牛津,让侯逸凡的眼界变得更加宽广。

在牛津大学攻读硕士时,侯逸凡印象最深的是:“许多人一直保有一种充满求知欲的状态,对生活充满了热情与好奇心。”

经常有人问侯逸凡:会不会后悔去上大学?如果在国际象棋领域投入更多精力,她应该可以取得更好的成绩。侯逸凡的回答是:“我没有对国际象棋感到过倦怠,但一路走来,我发现更多有意义的事,从这些事物里,我获得一股新的能量,反倒让我重新看待国象。”

现实生活中,人生不是一盘需要争输赢的棋局,相反,每一

步都各有深意。

就是在这种心态的引导下,2020年,26岁的侯逸凡接过深圳大学的聘书,成为该校最年轻的正教授。

在牛津完成学业后,侯逸凡回国去深圳参加比赛,与深圳棋院院长、亚洲第一位女子特级大师刘适兰探讨起高校的国象发展。刘适兰积极鼓励侯逸凡到深圳大学工作,并在这个过程中起到了非常大的推动作用。

就任深圳大学教授让侯逸凡倍感新鲜,“我自己的状态是对生活怀有一颗好奇之心,愿意去探索不同的事情,这也体现在我的职业选择和规划上。”侯逸

凡说,在深造之前,自己也一直对教育领域非常感兴趣,并且希望探索体教融合的道路,尤其是把教育跟国际象棋相结合,八年来的求学经历更加坚定了自己的想法。

侯逸凡做老师,很大程度上是为了推广国际象棋,让更多学生了解、热爱这门逻辑严密而富有魅力的运动。她非常期待有更多新人在赛场上为中国获得荣誉:“我很开心看到亚洲国际象棋的进步,更开心看到中国国际象棋的进步。”

如今,侯逸凡正式入职北大,成为体育教研部的一名教师,又翻开了人生新的一页。

公益广告

给……  
舒予  
……  
得

舍予舒予方舒予

中宣部宣教局 中国文明网